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FiSICA — OBJETIVA — GRUPO 4

1) Resposta: (A) 29,7.

Para que o resultado da adicdo dos dois numeros contenha apenas numeros significativos, € necessario re-
escrever os dois nimeros de maneira que contenham o nimero de casas decimais do nimero menos preciso. No
caso, 0 niumero 28,7 possui apenas uma casa decimal tendo como algarismo duvidoso o nimero 7. O nimero
1,03 deve, entdo, ser reescrito como 1,0 para podermos realizar a soma. Somando-se agora 28,7 e 1,0 temos o
numero 29,7 que possui 0 nimero correto de algarismos significativos.

2) Resposta: (C) a aceleracao do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em 5,0 s é 25,0 m.
A aceleragdo do objeto é constante e dada pela razao Av/At = 10/5 = 2,0 m/s°. A distancia percorrida é dada pela
area da figuraonde A=10x5/2=25m.

3) Resposta: (D) 90 m.

A aceleracéo da gravidade atua durante todo o movimento do objeto. A altura atingida pelo objeto é dada por v* =
Voo + 2 a As. Logo, As = (V2 — v9)/2a = - vo?/2a = 900/20 = 45 m. Ele percorre, entdo, a mesma altura para voltar
até a base. A distancia total percorrida pelo objeto é, entéo, 2 x 45 m = 90m.

4) Resposta: (E) 15,2 m/s.
A conservagao do momento linear nos diz que (M, + My)Vi; = M, Vi + My V.
Logo, Via= m, Vi /(Mg + My) + My Vo /(Mg + My) = 15,2 m/s.

5) Resposta: (C) 2,5 km/s
O satélite gira com a mesma velocidade angular da terra ® dada por 27/24 h = /12x 3600 = 1/14400 rad/s. A
velocidade de translacdo do satélite & dada por v = ® r = 36 x 10%/14400 = 2,5 km/s.

6) Resposta: (B) 0,9 m.

De acordo com a figura, a tragéo atuando no fio T cos (8) = mg e T sen (0) = Feouomp -
Ent&o tan (0) = Feouomb / MY € Feouoms = Mg tan () = 10 N.

Como Feouoms = k Q% d” temos que d = Q{k/ Feouioms} > = 30 x10° { 9x10%10}'% = 0,9 m.

7) Resposta: (A) 1 A.

As resisténcias do circuito sdo equivalentes a Req = Ry + RoRs/(Ro+Rs) =1 + 8/6 = 7/3 Q O que nos mostra que a
corrente | que flui pelo circuito é de 3A. Esta corrente se divide no n6 do circuito tal que | = I, + I3.

As resisténcias em paralelo sentem a mesma diferenga de potencial entdo Rql, = Rsl; e conseqiientemente |, =
(Rs/Ry) ls. Resolvendo o sistema, temos | = (1+Rs/Ry) Ise Iz =1 A,

8) Resposta: (E) 3,0 m/s°.

A forga de atrito estatica maxima possivel que pode atuar entre os blocos A e B é dada por F5; ~ = L m,g, a forca
externa aplicada ao sistema é dada por F = (m, + m,) a. Para que o bloco A nao deslize sobre o bloco B, é
necessario que Fu < Fi".

Logo, na iminéncia do movimento, m;a=Lmy,gea=WNg=0,3x10=3,0 m/s>.

max

9) Resposta: (D) 10 cm®.

Para que o baldo possa flutuar, 0 empuxo que atua sobre ele é dado por

Fe = mg = (Mpaizo + mgés) g=0pPa9d V. Como Mgas = Pgas V temos que, My, + Pgas V= Par V.
Logo, V = Muyazo /( Par - Pgss ) = 10 cm®.

10) Resposta: (D) 12450 Pa
De acordo com a lei dos gases ideais, PV = nRT. Logo, P = nRT/V = 12450 Pa.
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QUIMICA — OBJETIVA - GRUPO 4

11) Resposta: (B) a expressao da constante de equilibrio do HCO; é K, =
[HCO, ]

=5,6x107"".

A alternativa “a” é incorreta, pois K; = ((HCO3 ] [H'])/[H2COs].

A alternativa “b” é a correta, pois a constante de equilibrio € a razéo entre o produto das concentragbes do 2°
membro sobre o 12 membro.

A alternativa “c” é incorreta
A alternativa “d” é incorreta, pois o pH do meio é acido (pH<7) por causa da liberagéo de H".

A alternativa “e” € incorreta, pois os valores das constantes indicam o contrario

12) Resposta: (D) a norfloxacina e a levofloxacina apresentam grupo funcional amida.
A alternativa “d” é incorreta porque nenhum dos compostos apresenta o grupo funcional amida.

13) Resposta: (B) no grafico (b) a diminuicao da barreira de energia de ativacao pode ser atribuida a
presenca de um catalisador.

A alternativa “b” é correta porque a presenga de um catalisador leva a diminuigao da barreira de ativagao.

A alternativa “a” € incorreta, pois os graficos representam processos endotérmicos.

A alternativa “c” € incorreta, pois 0s processos exotérmicos liberam calor para o meio reacional.

A alternativa “d” é incorreta, pois a diminuigdo da barreira de ativagdo provoca o aumento da velocidade da
reacao.

A alternativa “e” é incorreta, pois a velocidade de uma reagao pode ser afetada pela variagdo da concentragdo dos
reagentes.

14) Resposta: (C) em 1,0 kg de liga que contém 10% em massa de estanho, a razdo entre a quantidade em
mol de Cu e de Sn (n¢,/ns,) € aproximadamente igual a 17.

A alternativa “c” é correta, pois N, é igual a 14,2 (900 g/63,5 g mol") e ng, é igual a 0,84 (100 g/119 g mol™), logo
Ncu/Nsn = 16,9, ou seja, aproximadamente 17.

A alternativa “a” é incorreta, pois o bronze é uma solugao solida.

A alternativa “b” € incorreta, pois Sn ndo é um elemento de transi¢cdo, pertencendo ao grupo de elementos
representativos IVA ou 13 da tabela periddica.

A alternativa “d” é incorreta, pois Cu e Sn é uma mistura que pode ser separada por processo fisico.
A alternativa “e” é incorreta, pois o bronze sendo constituido por Cu e Sn deveria ter densidade intermediaria a
desses dois metais puros.

15) Resposta: (C) alcool e agua nao podem ser separados completamente por destilacao simples por
formarem mistura azeotropica.

A alternativa “c” é correta.

A alternativa “a” é incorreta, pois alcool hidratado constitui uma mistura homogénea de etanol e agua.
A alternativa “b” é incorreta, pois o CaO reage com agua formando Ca(OH), e ndo com o etanol.

A alternativa “d” € incorreta, pois CaO e Ca(OH), sao insollveis em etanol.

A alternativa “e” é incorreta, pois a mistura entre Ca(OH), e etanol é heterogénea, uma vez que Ca(OH), é
insollvel em etanol.



16) Resposta: (E) as espécies H;0" e OH sdo os ions espectadores na formacéo de agua.

A alternativa “e” é incorreta, pois H;O" e OH’ participam ativamente da reagéo sofrendo alteragdo na medida em
que se unem para formar HO.

17) Resposta: (A) 25 mL;
A alternativa “a” esta correta.
0,20 x V=0,10 x 50, logo V = 25 mL.

18) Resposta: (E) fosforo, enxofre e cloro possuem o mesmo numero de elétrons na camada de valéncia.

O item “e” esta incorreto, pois fosforo, enxofre e cloro localizam-se nos grupos VA, VIA e VIIA da tabela periddica,
possuindo 5, 6 e 7 elétrons no ultimo nivel, respectivamente.

19) Resposta: (A) a uniao entre oxigénio e hidrogénio resulta em um composto molecular presente nos
seres vivos em grande proporc¢ao;

A alternativa “a” esta correta.

b) a alternativa “b” esta incorreta, pois nos compostos iénicos a atragao entre os ions de carga oposta € forte,
levando a elevados pontos de fuséo.

c) a alternativa “c” esta incorreta, pois a unidao entre hidrogénio e cloro resulta em composto molecular polar em
razao da diferenga entre suas eletronegatividades.

d) a alternativa “d” estéa incorreta, pois o carbono é tetravalente, e a sua formula molecular € CHj,.
e) a alternativa “e” esta incorreta, pois 0 a unido do S com O pode dar origem aos compostos SO, SO, ou SO3,
compostos moleculares de baixos pontos de fusao.

20) Resposta: (E) 11.
A alternativa “e” é a correta.

NaOH : 0,15Lx 3x 10°mol L = 4,5 x 10 mol

H,S0,: 0,050 L x 2 x 10° mol L™ = 1 x 10 mol (reagente limitante)

2NaOHyq) - H2S004aq)

2x10* mol reagemc/ 1x 10™ mol

Sobram 4,5 x 10* mol -2 10 mol = 2,5 10" mol de NaOH em 250 mL (0,25 L) de solug&o.
[OH]=25%x10%mol /0,25 L =1x 10° mol L™

pOH =3 epH =11
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GEOGRAFIA - DISCURSIVA - GRUPO 4

QUESTAO 1

a) Apesar de toda modernizacdo econdmica e tecnolégica pela qual a China vem passando, nos Ultimos trinta
anos, o regime politico chinés, ainda baseado no sistema de partido Unico (Partido Comunista Chinés) e no
autoritarismo das decisdes de gestao da lideranga central do Estado, impede a democratizagao das informagoes e
a liberdade de expresséo da populagao chinesa. Nesse sentido, termos como democracia e direitos humanos séo
proibidos de serem acessados através da rede mundial de computadores, pois as agées governamentais da China
sobre esses temas sao bastante controversas em escala internacional, causando ao pais problemas geopoliticos
diversos.

b) As causas sao diversas. Dentre elas, destacam-se:

1. O reduzido desenvolvimento da infra-estrutura no continente e/ou infra-estrutura muito concentrada,
caracteristicas tipicas de paises com baixo desenvolvimento tecnolégico;

2. As crises militares e paramilitares nos/entre paises africanos, que desorganizam a vida social e as
logisticas dos seus territérios;

3. Os baixos rendimentos médios das familias africanas (a pobreza), que nao podem consumir hardwares e
softwares basicos, fundamentais para o estabelecimento das redes de comunicagéo internacional;

4, As restrigbes impostas por liderangas religiosas e/ou politicas frente as informagdes plurais da rede de

computadores com a possibilidade de acesso a idéias advindas de grupos sociais e culturais ndo-locais.

QUESTAO 2

a) As causas selecionadas sao:

1. a implantagao dos servigos de saneamento basico em grande nimero de bairros das cidades brasileiras;
2. a instalagao de centrais de tratamento de dgua nas principais regides metropolitanas do pais;

3. a realizagdo permanente de campanhas nacionais e locais sobre regras basicas de higiene pessoal,
popularizadas através dos meios de comunicagao de massa;

4, a drastica redugdo do analfabetismo, através da disseminacdo das escolas de ensino basico por todo o
territério nacional;

5. a ampliacédo das redes de hospitais e postos de salde pelo territdrio nacional;

6. a criagdo de institutos de pesquisa dedicados a salde publica aprimorando técnicas de prevengao e

controle de algumas doencas infecto-parasitéarias (Fundagao Oswaldo Cruz, Adolfo Lutz, Butanta).

b) Dentre os motivos gerados por “causas externas”, destacam-se:

1. 0 aumento significativo dos acidentes de transito;

2. o crescente numero de vitimas da violéncia urbana, principalmente nas periferias dos grandes centros
brasileiros.

Dentre as causas geradas pela categoria “aparelho circulatério”, destacam-se:

1. as mudangas nos padrdes alimentares da populagao brasileira, com o aumento do consumo de gorduras
poli-saturadas, fast food e comidas industrializadas diversas, tipicas do ambiente urbano;

2. a sedentarizacao do homem urbano que, pelo proprio ritmo de vida das cidades contemporaneas, reduz
as chances de movimentos corporais;

3. a reduzida oferta, nas cidades, de espagos de lazer e para atividades fisicas ao ar livre, diminuindo as

possibilidades dos seus habitantes desenvolverem exercicios e atividades ludicas e esportivas com mais
freqUéncia;

4, o estresse urbano e a sua associagdo com as diversas formas de polui¢cdo (do ar, sonora...) que afeta a
qualidade de vida e amplia as chances de infartos e outras doengas do aparelho circulatorio.

QUESTAO 3

a) A estagdo do ano que tem inicio no hemisfério sul, na representagao da foto 3, é a primavera. Para o hemisfério
sul, a foto 2 indica o inicio do inverno, o que pode ser constatado pela incidéncia dos raios de Sol no p6lo norte e a
sua auséncia total no polo sul. Pela seqiiéncia das fotos, a foto 3 indica o inicio da primavera no sul, estagéo
subseqliente ao inverno.

b)
Foto 1: Equinécio de primavera. Foto 2: Solsticio de verdo.
Foto 3: Equinécio de outono. Foto 4: Solsticio de inverno.
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HISTORIA - DISCURSIVA — GRUPO 4

QUESTAO 1

a) O candidato podera citar que a Carta Constitucional de 1937 era autoritaria e centralista; permitia ao presidente
governar por meio de decretos-leis e nomear interventores para os estados; extinguiu os partidos politicos, aboliu
a liberdade de imprensa, instituiu a censura, estabeleceu o estado de emergéncia reservando ao governo o direito
de invadir domicilios, prender pessoas e aposentar funcionarios publicos; proibiu as greves; estabeleceu o
principio da unidade sindical.

b) A politica do Estado Novo visou atender “o povo no seu conjunto” uma vez que procurou atender os interesses
dos setores industriais com a criagdo do Conselho Nacional do Petr6leo (1938), da Companhia Siderurgica
Nacional (1941) e da Companhia Vale do Rio Doce (1942); os interesses do setor agricola através da queima das
sacas de café, do incentivo a producdo de algodao, agucar, borracha, cacau, pinho, mate; e os interesses dos
trabalhadores urbanos por meio da organizagdo de uma Justica do Trabalho (1939), do estabelecimento de
medidas tais como a Lei de Abono Familiar, o programa de construgdo de vilas operarias, o programa de
recreagao operaria (que incluia atividades culturais e esportistas), e da sistematizagao e ampliagdo da legislagao
trabalhista com a Consolidacdo das Leis do Trabalho (1943).

QUESTAO 2

a) As intengOes restauradoras do Congresso de Viena expressaram-se nas resolugées tomadas com o objetivo de
restaurar a monarquia absoluta, reconduzir a aristocracia ao poder e restabelecer a situagao politica européia
anterior a Revolugédo Francesa. Para tal, o Congresso de Viena estabeleceu dois principios: o da legitimidade e o
do equilibrio europeu. O principio da legitimidade visava restaurar nos Estados europeus as dinastias
consideradas legitimas, isto é, as que reinavam antes da Revolugdo e também restabelecer as fronteiras
nacionais desse mesmo periodo; o principio do equilibrio europeu fundamentava-se no restabelecimento das
relagbes de forga entre as poténcias européias por meio da divisdo territorial do continente e também das
possessdes coloniais no mundo (alguns exemplos: a Inglaterra, a maior beneficiada, obteve a ilha de Malta, a
regiao do Cabo, no sul da Africa, o Ceildo, ex-colbnia holandesa, a Guiana na América do Sul e outras ilhas na
América Central; a Peninsula ltdlica foi toda dividida, restando como Estados autbnomos apenas o Reino de
Piemonte Sardenha, os Estados Pontificios e o0 Reino das Duas Sicilias; a Holanda incorporou a Bélgica, formando
os Paises Baixos; a Russia ficou com a maior parte da Pol6nia; a Suiga passou a ser um Estado neutro; a Prissia
ficou com parte da Polénia e da regido do Rio Reno e a Austria ficou com outra parte da Polénia e o norte da Italia).

O candidato podera ainda indicar a criagdo da Santa Alianga, proposta pelo Czar Alexandre | da Russia, durante o
Congresso, com a justificativa de proteger a paz, a justica e a religido, cujos objetivos foram lutar contra quaisquer
manifestagdes nacionalistas e/ou liberais decorrentes das idéias difundidas pela Revolugao Francesa.

b) O candidato podera indicar um entre os seguintes principios do Liberalismo: a defesa da idéia da liberdade
como principio fundamental do liberalismo; a valorizagcao do individuo, colocado a frente da razédo de Estado, dos
interesses de grupo e das exigéncias da coletividade; a defesa dos direitos a liberdade, igualdade, felicidade e
propriedade como direitos naturais dos homens; o racionalismo e a crenga na descoberta progressiva da verdade
pela razao individual; a rejeicdo aos dogmas impostos pela Igreja, as autoridades, a afirmagéao do relativismo da
verdade e a tolerancia; a rejeicdo ao poder absoluto das monarquias do Antigo Regime e a proposta de limitagao
do poder através da aplicagao do principio da separacgao e equilibrio dos poderes, vista como uma garantia do
individuo face ao absolutismo; a defesa de governos baseados em leis escritas, as constituicdes; a defesa da nao
intervengao do Estado na economia, este deveria apenas garantir que a iniciativa privada, individual ou coletiva, e a
concorréncia trabalhassem livremente; defesa da livre concorréncia, do livre comércio, da liberdade de produgéao e do
respeito as leis naturais.

QUESTAO 3

a) O proprio texto faz mengao a reivindicagao da liberdade e da igualdade juridica contida no primeiro artigo da
Declaragcdo de 1789. Proclamar que os homens nascem e permanecem livres e iguais em direito significava,
naquele contexto, opor-se a estrutura da sociedade estamental — vigente no antigo Regime francés -
fundamentada na concessao ou exclusdo de privilégios especificos para grupos de individuos que pertencem a
diferentes estratos da sociedade. Além disso, para cada estamento as leis e a obediéncia as leis seria
diversificada: os direitos e os deveres de um nobre eram diferentes das de um servo, os mercadores de uma
cidade podiam ser isentos de impostos por um periodo, apenas ndo nobres poderiam ser submetidos a tortura, por
exemplo.

b) Espera-se que os candidatos apresentem um conhecimento geral das principais instituigbes que foram
desenvolvidas no mundo para garantir a defesa dos direitos humanos em termos globais desde a Declaragao
Universal dos Direitos do Homem da ONU. Bastara, portanto, que indiquem érgaos que vém atuando fortemente
nesse sentido, como a ONU, a UNESCO e a Anistia Internacional, por exemplo.
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MATEMATICA - DISCURSIVA — GRUPO 4

QUESTAO 1

3
a) Seja x o valor dos equipamentos. Logo, %+ 780 = ?x = x =1800reais.

X .
b) Hoje o empresério tem 6 =300 reais na sua conta. Assim, ele deve depositar 1800 + 230 — 300 = 1730 reais.

QUESTAO 2

a) O volume é 10 = 2p° n=8n donde n = 1,25m.

b) Se p = 2, entdo o custo é : 20 p® + 36 pn = 80 + 90 = 170.
c) Temos que 2p°n = 10, logo n = 5/ p°.

Assim, o custo C em fungéo de p é:

C =20 p® + 36 pn = 20 p® + 180/p.

QUESTAO 3
a) 1000x1,1x1,1x1,1x1,1 =1464,10 reais.

b) 1000 1,1x1,1x1,05%1,05 =1334,025 reais .

QUESTAO 4
1 1.1 1.1 1
a) —X—X—X—X—=—
2 2 2 2 2 32

b) As possiveis posi¢des das trés coroas sdo: xxx00, xx0x0, xx00x, x0Oxx0, x0Ox0x, x00xx, 0xxx0, 0xx0x, 0xOxx e

10 . 5
00xxx, logo a probabilidade é —, ouseja, —.
32 16



